

九成國人 看好2012社會穩定

調查：物價 社保 醫療 成內地居民最大「壓力源」

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）新華社《瞭望》新聞周刊聯合專業民意調查機構3日對外公佈一份調查顯示，當前內地居民生活「壓力源」排在前三位的依次為：物價上漲幅度大；社會保障還不完善；看病難看病貴。儘管如此，九成以上受訪者對2012年內地社會局勢的穩定表示有信心，八成以上的人對內地經濟持續發展有信心。

新華社《瞭望》新聞周刊聯合北京美蘭德信息公司，於2011年12月1日至12月11日，對內地城市居民展開「2011年中國城市居民生活觀念和生活狀況調查」。調查區域覆蓋北京、上海、廣州、瀋陽、南京、武漢、成都、西安、昆明、太原、蘭州、吉林、秦皇島、章丘、延安、綿陽、秦陽、鶴崗等18個城市市區。

房價關注度明顯下降

調查結果顯示，物價是當前城市居民最關注的社會熱點問題，得到的關注度為48.1%，排在首位。關注度排在第二位的是就醫難、看病貴問題，達38.7%，超過七成的受訪居民反映本地區就醫難、看病貴問題還較為突出。房價過去幾年一直是居民關注的焦點話題，本次調查得出的關注度為35.0%，居十大關注熱點的第三位，但較2010年的53.8%明顯下降了18.8個



■九成以上受訪者對新的一年中國社會局勢穩定有信心，八成以上受訪者對經濟持續發展有信心。圖為江西南昌一春聯小店店主在寫春聯。新華社



■3日，曾遭特大洪災襲擊的福建省順昌縣大愛村，390多戶受災群眾搬遷新居，喜迎新年。新華社



■山東省棗莊市啟動「居民廚房工程」，「放心饅頭」、「放心大包」等一批食品加工、專營示範店開業。新華社

百分點。除前三項外，其他社會熱點關注度依次為社會保障28.0%、食品安全問題27.8%、城市交通問題21.4%、社會公德問題14.9%、就業問題14.4%、環境保護問題13.8%、子女教育問題13.4%。

本次調查顯示，中低收入人群對物價上漲尤為敏感。人均月收入在2,000元以下的較低收入人群中，92.2%的人表示不同程度地

感受到物價持續上漲帶來的壓力。不少受訪者表示，政府控制物價政策出臺較早，而物價上漲勢頭現在得到控制的結果比他們的預期要慢。65.9%的居民認為調控措施「效果不明顯」。

社會臨道德重建重任

調查結果顯示，家庭和社會人際關係、收入、食品安全與居民幸福感有較高的關聯

性，對城市居民幸福感的影響程度依次排在前三位。根據調查數據進一步分析，當前居民的生活壓力排在前三位的「壓力源」依次為：物價上漲幅度大；社會保障還不完善；看病難看病貴。

儘管面臨種種壓力，但受訪居民普遍對2012年生活預期保持樂觀。對2012年內地社會局勢的穩定，90%以上表示有信心。對2012年內地經濟形勢穩定、持續發展，

80%以上表示有信心。關於2012年個人收入變化，有90.4%的受訪者預計不會減少，其中，44.9%的人認為可能有不同程度增加。

此外，道德重建也是中國社會面臨的一項重要任務，51.2%的調查對象認為，「健全社會法律體系」是改善當前社會道德風氣較為有效的措施，這一比例在各項建議中最高。



送粥奶奶
■2011年春運期間，浙江寧波市的陳杏娣老人免費給排隊購票者送粥的照片被傳到網上，被網友親切地稱為「送粥奶奶」。今年，「送粥奶奶」再次現身，在火車票代售點給連夜排隊的購票者送去免費「愛心粥」（上圖）。今年還有志願者加入了製作「愛心粥」的行列（下圖）。新華社

中石化22億美元購美能源公司權益

據中新社3日電 中石化集團3日表示，中石化的全資子公司——國際石油勘探開發有限公司與美國Devon能源公司日前簽署協議，以22億美元價格收購Devon公司在美國Niobrara等5個頁岩油氣資產權益的1/3。中石化介紹說，按照目前Devon公司在上述區域擁有的資產權益計算，折合淨面積約

1,644平方公里（約40.63萬英畝），在交割時雙方將根據土地面積變化等作相應的對價調整。本次交易以30%的現金以及70%的遞延款方式進行，遞延款用於支付Devon公司所持有權益對應的開發成本，預計於2014年年底前完成。Devon公司是美國最成功的頁岩油氣開發

公司之一，在頁岩油氣資源勘探開發、管道運營、市場銷售等方面均有成熟的技術和經驗。此次併購涉及的美國Niobrara、Mississippian、Utica Ohio、Utica Michigan和Tuscaloosa等5個非常規油氣資產項目，合作面積和資源規模較大，作業環境和市場化基礎好。

湄公河國際航道恢復客運

據中新社3日電 3日早8時10分，「金三角2號」客運快艇載着15名遊客從雲南省景洪港起航，駛往泰國清盛，這標誌着停航4個多月的湄公河國際航道客運正式恢復運營。15名遊客中13名來自澳大利亞，一名來自日本，一名來自中國，是集體包船前往，他們將經過10個小時的航程到達清盛。

金旅遊線。但由於近年來該航道安全問題頻發，特別是2011年8月24日發生了遊客在金三角水域遭匪徒搶劫事件後，航道的客運全面停止。

2011年10月5日，13名中國船員在金三角水域被毒事件將該航道的安全問題提上了沿岸各國的議事日程。同年12月10日，中緬老泰四國聯合執法首航後，湄公河國際航道的貨運功能開始逐漸恢復。「貨船一直在跑，安全有了保證，我們開展客運也就是水到渠成的了。」負責該航



■3日，遊客乘坐湄公河—湄公河觀光航線快艇。新華社

旅遊客運的航運公司負責人說，自四國聯合執法以來，前來諮詢湄公河客運旅遊的遊客就逐漸增多，這給客運帶來了信心。

美助理國務卿訪華 商談朝鮮局勢

香港文匯報訊 據中廣網消息，美國負責亞太事務的助理副國務卿坎貝爾於3日正式開啟訪華之旅。本次訪華是坎貝爾3個月裡第二次北京之行。

根據美國國務院此前發布的新聞公告，坎貝爾這一次是亞洲三國之行，他將於3日訪問中國，4日訪問韓國，6日訪問日本，7日飛回華盛頓。中國現代國際關係研究院美國所所長袁鵬指出，坎貝爾此次訪華，主要是與中方討論朝鮮最新局勢等一系重要議題。「針對後金正日時代朝鮮半島的局勢，以及下一步中美如何在半島合作。我想他們之間應該就朝鮮半島局勢等廣泛的議題進行溝通。」

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮認為：「因為最近金正日逝世，朝鮮半島有了新局面，所以他需要和三個主要的朝鮮事務的參與者進行協調，其中中國的態度對美國來講是最不確定的，所以要先和中國協調，協調完了以後再跟他的兩個盟友去協調。因為與中國的協調難度大一點，所以要先到中國來。」

新年第一天 莫高窟亮相紐約時廣場

香港文匯報訊（記者 王岳、肖剛 蘭州報導）2012年新年第一天，在號稱「世界十字路口」的美國紐約時報廣場最醒目的戶外廣告大屏幕上，出現了絲綢之路、敦煌寶庫、嘉峪雄關、張掖丹霞、武威奔馬、麥積煙雲、崆峒聖地、黃河三峽、藏地秘境等一幅幅絢麗壯美的中國西部風光畫卷，甘肅省也因此成為第一個在美國紐約時報廣場展示、推廣旅遊資源的省份。甘肅旅遊形象片2012年將在美國紐約時報廣場全年播放，每天10次，每次播出15秒。播放甘肅旅遊形象片的展示屏長19.5、寬12.2米，位於紐約時報廣場2號大樓南側。2011年1月，《中國國家形象片》在紐約時報廣場大屏幕上，「中國紅」吸引了世界傳媒的關注。2012年1月，《甘肅旅遊廣告宣傳片》將以瑰麗的人文勝跡、壯美的自然風光、濃郁的民族風情為展示重點，推廣「精品絲路、多彩甘肅」的旅遊形象。

據了解，選擇這樣的宣傳方式是為了更好地向美洲客源市場展示、推廣絲綢之路甘肅段的旅遊名勝精品。甘肅省旅遊局特從全省範圍內遴選出了敦煌莫高窟、敦煌鳴沙山月牙泉嘉峪關關城文化景區、張掖彩色丹霞地質公園、中國旅遊標誌馬踏飛燕出土地—武威雷台景區、永靖黃河三峽、甘南草原、夏河拉卜楞寺、碌曲郎木寺、天水麥積山風景名勝區、平涼崆峒山風景名勝區等一批最具代表性的精品旅遊景點向美國及美洲市場的遊客宣傳推廣。



■外交部新聞發言人洪磊重申，中國政府捍衛釣魚島領土主權的決心堅定不移。資料圖片

外交部抗議日右翼登釣島

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本4名右翼分子，3日早上登上釣魚島。事件引發中國民眾強烈不滿和中國政府的嚴正交涉與抗議。中國外交部重申，中國對釣魚島及其附屬島嶼擁有無可爭辯的主權，中國政府捍衛釣魚島領土主權的決心是堅定不移的。沖繩縣警方說，四人未取得登島許可，涉嫌違法。據日本共同社報導，日本第11管區海上保安總部(那霸)的巡邏船昨日上午9點半左右發現，沖繩縣石垣市議員仲間均等3人登上了釣魚島中一個島嶼(日稱釣魚島)。約20分鐘後，市議員仲間均也登陸了該島。日本海上保安部稱，仲間均等四人前晚十時許由石垣乘坐漁船出發，在島上逗留兩個多小時後離開。據了解，仲間均等人屬日本的右翼分子，對華一直不友好。據報導，這四位議員

前晚在石垣出發前，聲稱是要出海調查。沖繩縣警方說，四人未取得登島許可，涉嫌違法。石垣市市長中山義隆強調，希望當局批准合法登島。他之前亦向政府申請登島，以進行資產稅評估工作。

三地保釣人士擬赴釣島宣示主權

據悉，中國政府已就有關事件向日方提出嚴正交涉和抗議。中國外交部發言人洪磊3日下午重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。中國政府捍衛釣魚島領土主權的決心是堅定不移的。

另據報導，來自香港、台灣、內地的十來名保釣人士，當日下午由香港乘漁船出海，計劃到釣魚島宣示主權。

專家：2012日本GDP難超中國

香港文匯報訊 美國《福布斯》雜誌3日刊文稱，又到了預測新一一年世界經濟前景的時候了，不少人在2011年年底就開始擔心主要經濟體的「健康」程度，而中國經濟是否會「硬著陸」成為被議論最多的話題之一。

2010年，以4,000多億美元的優勢，中國國內生產總值(GDP)總量超越了日本，成為全球第二大經濟體，終結了日本40多年的「經濟奇蹟」。

2012年開年，日本電視台就宣稱，在中國經濟放緩的2012年，日本一舉奪回世界第一

經濟體頭銜的可能性非常大。

外媒指中國不會「硬著陸」

美國《華爾街日報》日前的評論說，中國不會出現「硬著陸」。而加拿大《維多利亞時報》也表示，雖面臨通脹等壓力，但2012年對於「中國龍」來說，只是飛得慢一些而已。

對外經貿大學世界經濟研究室主任藍慶新指出，日本不甘心丟掉「世界第二」的頭銜，這種情結太重才出現了日本媒體熱議

2012年經濟反超中國的現象。

藍慶新認為，2012年，日本經濟超過中國的可能性不大。「2011年的具體數據還沒出來，目前尚不知道中國GDP總量領先日本多少。」他說，「不過，在各大金融機構的預測中，2012年中國經濟增速都達到了8%，而日本僅為2%。」

藍慶新指出，日本若真的能超越中國，那麼中國經濟必將出現負增長，或者泡沫經濟破滅等極端情況，而這種極度悲觀的預期太不客觀。

英媒：孤立中國無益世界

香港文匯報訊 英國《金融時報》12月30日發表題為《不應孤立》的文章說，孤立中國或加劇中國人的反感，並不符合世界利益。相反，將中國納入種種全球安排，很大程度上符合世界利益。

文章說，要實現朝鮮半島和平統一、阻止獲得核武和確保北立不倒，仍需中國幫助。我們沒理由冒犯中國。美國應避免重複國務卿希拉里把南中國海稱為「西菲律賓海」的言論。這種言論只會放大中國內部的民族主義壓力。

文章認為，中國訴諸對外冒險主義來緩解國內不滿情緒，應是國際社會最不希望出現的事。我們的目標應是，讓中國履行國際義務並通過國際機構採取行動。美國國會應承認如下事實：人民幣已有所升值，中國貿易順差正在下降，美國對華出口正處於高位。全面看問題也很重要。中國或許是第二大經濟體，但人均產出只是發達國家的1/5。中國正加大軍力建設，但開支只有美國的1/4。

文章表示，問題不在於中國崛起，中國崛起不可避免——儘管許多人低估了它面臨的重重障礙。問題在於更加強大的中國所扮演的角色。對中國變得咄咄逼人的可能性進行防範並無不妥，但採取遏制政策則是草率的，這麼做可能實際上會促成一種敵對關係，對任何人都沒好處。